Lekcia: Gn 18, 1-15

Kázeň: Gn 18, 12-14 
Bratia a sestry,

keď som chodil na gymnázium, mali sme aj náboženstvo, ktoré vyučoval evanjelický farár. Spomínam si, že jedna moja spolužiačka sa na hodine učiteľa opýtala: Prečo sa Boh dnes neukazuje tak, ako sa ukázal Mojžišovi alebo niekomu inému z Biblie? Nechcela rýpať. Len došla k záveru, že to, o čom sa píše v Biblii, je akoby iné než to, čo prežívame my.

Pri čítaní starozákonných príbehov môže človek nadobudnúť dojem, že vtedy sa vzťah Boha a človeka odohrával inak. Hneď na začiatku sme počuli, že Hospodin sa zjavil Abrahámovi. Niekto by mohol povedať, že to mal Abrahám ľahšie, čo sa týka viery v Boha. Veď sa mu Boh zjavil. Mohlo by to viesť k otázke: Prečo sa Boh nezjaví aj nám? Keď sa však nad dnešným textom zamyslíme pozornejšie, prídeme k záveru, že sme na tom tak isto ako Abrahám.

Najprv sa zamyslime nad otázkou: Ako sa Boh zjavil Abrahámovi? Videl Abrahám Boha? Nie! Keď Abrahám pozdvihol oči, uvidel troch mužov. Rozprával sa s nimi. Pripravil im pohostenie. Z celého textu je jasné, že sú to Boží poslovia. Je zaujímavé, že hovoria v jednotnom čísle. Akoby tam ani neboli traja, ale iba jeden. Boh skrze nich znova oznamuje Abrahámovi zasľúbenie ohľadom syna Izáka. Abrahámovi sa Boh zjavil nie tak, že by Ho videl. Ani Abrahám nemohol Boha zachytiť svojimi zmyslami. Na začiatku evanjelia podľa Jána je napísané: „Boha nikto nikdy nevidel...“ (1, 18)

Ďalej si položme otázku: Ako Abrahám vnímal Hospodinovo zjavenie? Vnímal ho skrze slovo. Boh sa nielen Abrahámovi, ale aj nám zjavuje skrze Slovo. Keď otvárame Bibliu, spoznávame Boha. Vrátim sa k citátu z Evanjelia podľa Jána. Pokračuje takto: „...jednorodený [Syn] Boží, ktorý je v lone Otcovom, ten (Ho) známym učinil.“ (1, 18) Ježiš Kristus je jedinečné Božie slovo, pretože v Ňom sa uskutočnilo spasenie. O Ježišovi vieme skrze Písmo sväté. Apoštol Pavol napísal: „Teda viera je z počúvania skrze slovo Kristovo.“ (R 10, 17) Boh sa zjavuje aj nám, a to vo Svojom Slove.

Keby sa Boh zjavoval v nejakej konkrétnej podobe, vedeli by ho Izraelci zachytiť. Druhé prikázanie nám jasne zakazuje akýmkoľvek spôsobom Boha zobrazovať. Nevieme urobiť sochu, ktorá by vyzerala ako Boh. Nevieme Ho namaľovať. Dnes by sme povedali, že Boha nevieme odfotiť. Nevieme si Ho ani v mysli predstaviť. Boh je vyvýšený a ľudskou limitovanou mysľou nevystihnuteľný. Boh sa zjavuje, ale nevidíme Ho tak, ako sa vidíme navzájom. Všemohúci Boh sa nám zjavuje skrze zvestované slovo.

Nie je pravda, že ľudia, o ktorých čítame v Biblii, mali iný vzťah k Bohu, než máme my dnes. Je pravda, že ľudia, o ktorých čítame v Biblii, žili v iných podmienkach. Žili v inej krajine. V inom podnebí. V inom čase a kultúre. Nemali také technické vymoženosti ako my. Nie je však pravda, že by poznali Boha inak ako my. Boh sa nemení. Božie slovo zostáva naveky. Keď chceme byť vo viere v Boha budovaní, musíme hľadať Jeho vôľu v Písme Svätom. Rozhodujúce bolo, je a bude to, či budú ľudia Božie slovo počúvať. To je dôležité! Boh sa k nám skláňa a vedie nás. Vezmeme Jeho slovo vážne? Budeme sa snažiť podľa Neho žiť? Necháme sa ním viesť v živote?

Boh žiada pokorné a poslušné srdce. Podstatné je, aby sme sa nechali viesť Božím slovom. Pána Boha nemôže človek oklamať povrchným divadlom. Pred Bohom nemôžeme utajiť ani svoje myšlienky. Žalmista o Bohu vyznáva: „Hospodine, Ty si ma preskúmal a poznal. Ty vieš, či sadám, či vstávam; i moju myšlienku chápeš zďaleka. Ty pozoruješ, či chodím, či ležím, o všetkých mojich cestách vieš. Ešte nemám slovo na jazyku, a Ty, Hospodine, už ho celkom vieš.“ (139, 1-4) Boh poznal zmýšľanie Abraháma a aj zmýšľanie Sáry.

Smiech je bežná ľudská reakcia na niečo neuveriteľné. Sárin smiech bol prejavom nedôvery. Nebol to úškrn na tvári. Nebol to úsmev, ktorý by bol viditeľný ľudským okom. Sára sa zasmiala v sebe. Bol to úsmev pochybnosti. Hospodin o tom vedel. Sára je zahanbená a bráni sa klamstvom. Hospodinom je usvedčená z toho, že sa smiala. Aj Sára musela zápasiť s pochybnosťami. Nakoniec uverila Božiemu slovu. V Liste Židom je napísané: „A tiež Sára vierou nadobudla silu počať, hoci sa jej čas už minul. Pokladala totiž za verného Toho, ktorý dal zasľúbenie.“(11, 11) Aj ten, kto sa z viery vysmieva, môže úprimne uveriť v Boha.

Boh koná predivne a nič pre Neho nie je nemožné. Hospodin sa Abraháma opýtal: Či je Hospodinovi niečo nemožné? Aj prorok Jeremiáš počul toto Božie slovo: „Ajhľa, ja som Hospodin, Boh každého tela. Či je pre mňa niečo nemožné?“(Jr 32, 27) Keď anjel oznamoval Márii, že bude mať syna, okrem iného povedal aj: „Lebo Bohu nič nebude nemožné.“(Lk 1, 37) Neskôr sám Ježiš povedal: „Čo je nemožné u ľudí, je možné u Boha.“(Lk 18, 37) My ľudia máme svoje hranice. Vieme, čo je pre nás možné a čo už je nemožné. Tieto hranice neplatia pre Pána Boha. Ježiš porazil aj smrť. Skrze Ježiša máme život večný.

Všemohúci Boh sa nám zjavuje vo svojom slove. Božie slovo nás najprv vedie k tomu, čo je dobré.  Božie slovo ďalej dáva nádej do budúcnosti. Božie slovo je večné a ak veríme v Ježiša, máme život večný. Hľadajme Božiu vôľu. Zachovávajme prikázania. Konajme s láskou a milosrdne. Verme, že Boh je s nami aj vtedy, keď je všetko proti nám. Bohu nič nie je nemožné. Radujme sa v Pánovi a životom zvestujme evanjelium o večnej záchrane. Amen.
Vyslanie: Ver v Pána Ježiša a budeš spasený ty aj tvoj dom. (Sk 16, 31) 

Milosť nášho Pána Ježiša Krista, láska Božia a účastenstvo Ducha Svätého so všetkými vami. Amen.


-2-


